

男性中年危機是什麼？有哪些徵兆？醫師3對策助您危機變轉機

| 撰文者：家齡診所 院長、嘉齡身心診所 身心科劉興政醫師



身心精神醫學領域已有多項次專分科，大家比較熟悉的包括兒童青少年精神科、老年精神科、成癮防治科和婦女身心醫學等。男性相關的身心議題應該是值得被關注的，尤其是中年男性這個族群。筆者身為落在這個族群的一份子，在8月慶祝父親節的月份來寫篇短文，提醒與關心我們這群中年男子。

也許你本身就是中年男子，你的身邊也一定有中年男子，或許他剛好是你的伴侶或是老爸。想像中，哪些是中年男子突然會做的事？突然買輛超跑、追逐辣妹、衝動地跟老闆說不幹了、要去環遊世界、上格鬥擂台.....。這種電視劇式的高張力表現應不太多見，大部分的中年危機都是逐漸慢慢改變的，影響身心健康和人際關係。我們就來討論一下中年男性危機這個議題。

中年危機是什麼？

中年危機並不是一個正式的醫學診斷，泛指在中年之後逐漸出現對於生活不滿意，因而常伴有焦慮或憂鬱症狀，也因為這些不適感而出現一些行為反應。當這些症狀嚴重到一個程度符合醫學的診斷時，就會是精神醫學上的憂鬱症或焦慮症了。

所以，中年危機應該是一個年輕人步入中年後，在現今社會結構下一個轉換過程的社會與家庭生活的適應現象。人生這個階段，一般在工作與家庭已經到一個相對穩定的狀態，不免回顧過去，展望未來。而男性在社會裡，被賦予許多既定角色，在適應上也常因而出現一些問題。

在這個階段，常面臨的包括健康狀態的改變，也許摸著微凸的肚子，想到過去可以衝刺數百公尺，現在卻無法輕易做到；也許必須面對健檢的紅字，每日吞服固定的藥物；家庭內的照顧對象逐漸從照顧子女轉而照顧父母，子女的就業問題也是操心的來源之一，面臨這些議題夫妻關係也進入一個需要調整的階段。工作上除了檢視自己的成就，也會擔心中

年失業與轉業，這些慢性的壓力或不滿意的感覺可能會逐漸侵蝕一個人的身心健康。

男性中年危機有哪些徵兆？

其實並沒有特定的症狀是專屬於中年危機的，從上面的說明可以知道中年危機的主因是社會與生活適應障礙相關的議題，可以說是一種壓力引發的問題。壓力透過神經和賀爾蒙系統會引發一連串的身心反應，進而影響健康，如何因應這些壓力決定了其後續的影響。

壓力下常見的症狀包括憂鬱和焦慮等。就來跟大家說明一下常見的焦慮與憂鬱症狀。

中年的焦慮症狀

焦慮是一種常見的症狀，當面臨意外或不如意事件等壓力時常會出現焦慮症狀。一些生理疾病如心臟病與甲狀腺問題也會出現類似焦慮症狀。常見的焦慮症狀包括：

- 無法專心
- 無法安靜下來，易受刺激而生氣
- 身體緊繃感
- 疲倦和無力感
- 擔心會失去控制
- 睡眠障礙

中年的憂鬱症狀

憂鬱主要是內在的情緒感受，常見的症狀包括

- 持續感到情緒低落
- 易怒，不耐煩
- 覺得悲觀，沒有希望
- 無法集中注意力，記憶減退
- 有罪惡感，沒有價值感，不值得被幫助
- 說話、動作和思考都變慢
- 失眠或睡得過多
- 無法靜下來，坐立不安
- 胃口改變（通常是變差）
- 自覺活力降低，疲倦感增加
- 想死的念頭

男性中年危機的處理3對策

1.正向看待中年轉變

俗話說，**危機就是轉機**。面對中年的生活，有些人的反應與處理是採用正向的方式因應，就會進入一個良性的適應狀態，而產生好的結果。例如看到健檢上的紅字和逐漸走樣的身材，面臨健康逐漸下滑，有人選擇忽視或只是抱怨就是老了；而有人可以積極調整生活型態，藉由健康的飲食和運動讓身體的機能不亞於年輕時期。面對科技進步而不足的職場技能，有人會更把握時間去學習因應，有的人也就在抱怨中被職場淘汰。

2.健康的生活型態

如何健康的因應步入中年的轉變，首要就是健康的生活型態，包括規律的作息、適度的運動、充足的睡眠、減少油炸與甜食的健康飲食、開放的學習態度與有可以傾聽和相互幫助的朋友。在身體健康方面，規律的健康檢查，以及早發現與處理生理健康問題，同時建議避免過量飲酒，畢竟借酒澆愁總是更愁。

3.及時尋求身心專業協助

當上面說的焦慮憂鬱症狀影響生活和工作時要及早處理，不要忌諱尋求身心專業人員協助，以避免對身心造成更長期與負面的影響。不少男性不願意求助是認為求助就代表自己能力不好，也擔心別人的歧視眼光，甚至對身心治療有許多誤解，這類對身心求助者和治療的負面標籤，常會讓身心狀況愈來愈嚴重。

生命是延續的歷程，有健康的中年也才能過渡到下一個老人階段。更年長之後的問題，等到重陽節時，再撰文來跟大家分享。